

前　　言

非饱和土与特殊土专业委员会自 2010 年 12 月成立以来，开展了一系列学术交流活动，分别在重庆（2013）、兰州（2017）召开了第一届和第二届全国非饱和土与特殊土力学及工程学术研讨会，在桂林（2015）举办了第 6 届亚太非饱和土会议，并先后在大连（2016）、武汉（2018）、太原（2019）和西安（2020）分别召开了“非饱和土的应力-强度理论与变形特性专题学术研讨会”“裂隙性黏土的工程特性及应用专题学术研讨会”“填土的力学特性与工程实践专题学术研讨会”和“黄土力学的理论与实践专题学术研讨会”。

中国地域辽阔，土类繁多，土性千差万别。近年来，随着“一带一路”倡议的持续推进和“川藏铁路”“雄安新区”等重大工程建设的相继实施，能源、水利、矿山、机场、铁路、公路、轨道交通等基础设施建设面临大量的非饱和土与特殊土疑难工程问题，如冻土、湿陷性黄土、膨胀土、残积土、膨润土、盐渍土、遗址土、分散土、冰渍土、碱渣、塞卜哈沉积土等。上述问题如处理不当，不仅威胁工程安全、增加工程造价，而且制约着项目设计功能的有效发挥。因此，研究非饱和土工程特性及复杂环境下的科学技术问题、完善相应的力学理论与病害治理方法、开发相应的室内外测试新技术、发展分析复杂工程问题的新方法是当务之急。

第三届全国非饱和土与特殊土力学及工程学术研讨于 2022 年 11 月 12—13 日在石家庄以“线上+线下”相结合的方式召开，由中国土木工程学会土力学及岩土工程分会主办，石家庄铁道大学省部共建交通工程结构力学行为与系统安全国家重点实验室承办。会议采用“主会场+卫星会场+线上会议室+直播平台”的方式，设主会场 1 个，分会场 2 个，各地卫星会场 85 个，线上参会累计达 4853 人次，多渠道、全方位地呈现了大会的学术交流盛况。会议以“一带一路背景下工程建设中的非饱和土与特殊土问题”为主题，共收到全国 51 家单位提交的 127 篇学术论文，经审稿委员会审议，向《岩土工程学报》（正刊和增刊）推荐论文 51 篇，向《水利与建筑工程学报》推荐论文 68 篇。会议共组织特邀报告 31 个、主题报告 41 个。论文和报告涉及内容丰富，既有对学科前沿问题的深入研究，又聚焦重大工程建设中的疑难问题，起到了学术引领和保驾护航的作用，体现了“探索前沿，服务工程，实事求是，百家争鸣”的学术宗旨。

在本届会议上，《非饱和土试验方法标准》编制组对国内外第一部系统完整的非饱和土试验方法标准的编制过程、内容和意义进行了介绍，该标准填补了我国非饱和土试验方法标准的空白，彰显了非饱和土与特殊土专业委员会的文化自信和有所作为的理念。

感谢对本届会议鼎力相助的石家庄铁道大学和各有关单位，感谢向本届会议投稿的作者和同行，感谢审稿专家为论文评审的辛苦付出。特别感谢《岩土工程学报》编辑部，为使本届会议的学术论文面世，专门编辑出版了本期增刊。

（第三届全国非饱和土与特殊土力学及工程学术研讨会组委会）